

智能训练在跳绳教学中的运用

张 唤 齐凌霄

(鄂尔多斯应用技术学院 内蒙古鄂尔多斯 017000)

摘要:在教育信息化2.0背景下,智能化技术与体育教学的结合已经十分普遍。探讨智能训练在跳绳教学中的运用,可以指导相关教师,改革跳绳教学。本文主要围绕“智能训练在跳绳教学中的优势”“传统的跳绳教学存在的典型问题”“智能训练在跳绳教学中的运用”这几项内容展开论述,如何设计智能训练、实施智能训练,为本文论述的关键性内容,希望相关教师与时俱进,大胆尝试智能训练,通过“智能训练+传统训练”的模式,加强跳绳教学中的理论版块,关注学生之间的差异化问题,进一步完善学生评估和学生激励工作,呈现更高质量的跳绳教学。

关键词:智能训练 跳绳教学 优势分析 运用策略

中图分类号:G622 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2023.10.088

引言

跳绳运动并不复杂,但可以全方面地锻炼身体,既有趣味性,又有技术性,受到不同年龄段人群的喜爱。近年来,在科技力量的推动下,体育运动中开始出现智能训练,这是一种全新的训练形式,具有诸多优势。在新时期的高等教育中,深入探究“智能训练在跳绳教学中的运用”,旨在揭示智能训练的特点、优势,助力教师队伍改革跳绳教学,设计以智能训练为特色的教学方案,提升跳绳教学的吸引力,让越来越多的学生快速融入智能训练,发掘跳绳运动的趣味,在跳绳运动中增强自己的身体素质,在跳绳运动中培养自己健康的兴趣爱好。

一、智能训练在跳绳教学中的优势

智能训练应用于跳绳教学之中,可以激发学生的运动兴趣,创新跳绳教学的形式,与此同时,还可以优化教学设计,提高跳绳教学的最终成效。教师要发挥智能训练的优势,科学、有序地组织跳绳教学,完善教学体系。具体分析如下。

1. 激发学生运动兴趣

智能训练可以随时随地进行,不限制场地、时间,即使在学校之外的场景中,学生依然可以展开智能训练。这种灵活性特征可以激发学生的运动兴趣,让学生从被动训练中走出来,开启主动训练,认真完成每一项跳绳训练任务。此外,在智能训练的过程中,学生并不是机械化地进行跳绳训练。学生可以根据智能化系统的提示,循序渐进地展开跳绳训练,一边参与训练项目,一边调节自己的身体状态、心理状态。学生可以与智能化系统之间建立友好互动的关系^[1]。在这种“人机交互”的关系中,智能化系统可以发挥“陪伴

作用”,一直陪伴学生,消除跳绳训练的疲乏感、枯燥感,让学生充分体验跳绳运动的趣味性。

2. 创新跳绳教学形式

以智能训练为导向,教师可以调整教学设计,创新跳绳教学的形式。具体来说:一方面,互动式教学。在课堂之上,教师可以突出智能训练,多一些师生互动,减少灌输式内容。在互动式跳绳教学中,教师传递出来的信息是:平等、合作。这样的教学可以拉近师生关系,彰显“共同体验”“共同进步”的教育理念。教师可以与学生携手,一起设计多样化的跳绳教学;另一方面,远程化教学。在课堂之外,教师可以借助智能化技术与学生远程交流,打造“远程化跳绳课堂”。利用该课堂,教师可以与学生深入交流,帮助学生发掘更多训练问题,解决更多训练问题,指导学生进行精准的巩固式跳绳训练。同时,根据学生的运动基础,鼓励学生进行拓展式跳绳训练,不断提高学生的跳绳技能^[2]。

3. 提高跳绳教学成效

在传统的跳绳教学中,教师主要依据教学大纲,依据教学经验,很容易出现“主观化”倾向,过度关注“教什么”,忽视了“学什么”。这里的“学什么”,包含多层意思:其一,学生喜欢学什么,其二,学生适合学什么。教师并没有真正贯彻“以学生为中心”“关注学生自我发展”的教育理念,教师很难帮助不同类型的学生取得进步。在智能训练模式中,智能化设备可以记录学生的训练情况,包括:“训练的时间”“动作的规范性”“身体的反应”等。基于这些信息,教师可以更好地了解每一位学生,制定更科学的跳绳教学方案,提高跳绳教学的有效性。另外,结合先进的智能化设备,教师可以延伸跳绳课堂,布置课堂之外的“跳绳训练任

务”。这些训练任务，涉及：独立训练、双人训练、小组训练等，学生既要有独立训练的意识，也要有寻求伙伴、集体训练的意识，学生既要关注跳绳训练中的技能，也要重视跳绳训练中的集体主义文化、集体主义精神。对于学生来说，这些课堂之外的跳绳训练任务，不仅多姿多彩，还带有浓厚的思政性，学生可以边学边思，全方面地提升自我，用心理解跳绳运动的意义，建立“为自己而训练”的学习信念，追求更好的训练成绩，积极配合教师的训练计划^[3]。总体来说，运用智能训练模式之后，教师可以在原有的基础上提高跳绳教学的成效，助力学生进步。

二、传统的跳绳教学存在的典型问题

在传统的跳绳教学中，典型问题为：“理论教学环节过于薄弱”“忽视个体差异化现象”“不注重对学生的评估和激励”。教师要高度重视这些问题，结合新时期的教育教学理念，以及教育教学工具，不断改进跳绳教学。具体分析如下。

1. 理论教学薄弱

在跳绳教学中，包含理论与训练。当前，有些教师片面强调跳绳的技能训练，没有传达相关的理论知识，导致学生认知有限，并不能很好地认识跳绳运动，流露出“训练态度不端正”“训练行为不积极”“训练目标不明确”的问题，不利于教师实现跳绳教学的目标。此外，在跳绳的理论教学中，有些教师不注重教学设计、教学质量，停留于书本上的理论知识，习惯于复制大众化的观点，没有进行深入研究、挖掘，没有从“跳绳文化”“跳绳精神”的高度，揭示跳绳运动的内在意义。学生在聆听理论教学时，难以产生认同感^[4]。以上现象表现，跳绳教学中的理论版块还不够完善，属于比较薄弱的版块。

2. 忽视个体差异化

开展跳绳教学时，有些教师并不强调个体差异化，主要表现为：一方面，忽视学生基础。对于身体素质一般、运动基础一般的学生，教师并没有循循善诱，没有突出跳绳的基础性训练。这一类学生通常反应比较慢，难以在快节奏的跳绳教学中跟上教学进度。如果不关注这一类学生，其自信心可能会越来越弱；另一方面，忽视学生潜力。对于身体素质较强、运动基础较强的学生，教师依然推行按部就班的跳绳训练方案，没有从“潜力激发”的角度，适当提升跳绳训练方案的难度，没有激发出学生的训练热情。这说明，教师忽视了学生的潜力，没有关注到学生的诉求^[5]。作为教师，要关注到不同类型的学生，要设计出适合学生的跳绳训练方

案。

3. 不注重评估和激励

随着跳绳运动的发展，各个学校的跳绳教学体系逐渐建立起来。学校部署跳绳教学工作时，需要设置评估环节，需要规划激励措施。但在实际情况中，有些学校并未重视评估和激励。从评估的角度来分析，教师之所以忽视评估工作，主要源于两点：其一，教师难以收集跳绳训练中的各项信息，缺乏评估依据。其二，教师难以顾及每一位学生的学习需求，无法做到“一对一”的精准评估。长此以往，由于评估工作不到位，教师与学生之间缺乏深度沟通，学生很难意识到跳绳训练中的不足，很难进行自我纠正。从激励的角度来分析，教师个人持有的教学理念，以及学校提供的客观条件，都可能会影响激励措施。例如，有些教师主张“高强度的跳绳训练”“严肃化的跳绳训练”，对学生提出一系列严厉的要求，将学生带入到极其严肃的训练氛围中，学生感受到沉重的压力，很难释放自己的情绪，很难发挥出真实的跳绳水平。更重要的是，在这样的跳绳训练中，学生没有感受到鼓励、温暖，没有感受到运动的快乐。久而久之，学生逐渐产生排斥、抗拒的情绪，不再愿意参与跳绳训练^[6]。再比如说，在跳绳训练、跳绳比赛中，有些学生表现得很优秀，但学校并未给予相应的奖励，忽视了学生内心“渴望认可”“渴望荣誉”的需求，这也会打压学生的训练积极性。

三、智能训练在跳绳教学中的运用

在跳绳教学中，智能训练可以运用到不同环节。其一，运用到理论教学中。其二，运用到差异化教学中。其三，运用到评估和激励中。教师要逐步掌握智能训练的特点，灵活地设计智能训练方案，让学生适应智能训练。具体分析如下。

1. 运用于理论教学

智能训练可以运用于理论教学，加强跳绳的理论教学版块。例如，教师可以设计“跳绳理论网课”，上传至学校网站、腾讯课堂、微信小程序等平台，只要学生打开智能手机，便可聆听网课内容。该网课包含不同的专题，如：跳绳运动的发展、跳绳运动的文化、跳绳运动的精神等，学生可以全方面地认识跳绳运动。此外，在理论教学的过程中，教师还可以借助一些智能化平台，如：“千聊直播”“抖音直播”“荔枝微课”“喜马拉雅”等，进行直播教学，分析学生感兴趣的跳绳问题，与学生一同探究跳绳运动的内涵，帮助学生消化跳绳相关的理论知识，突出跳绳理论教学的重要性，培养广大学生对跳绳运动的认同感^[7]。

2. 运用于差异化教学

基于个体差异化，教师要设计不同的跳绳训练方案。在这个过程中，智能训练的优势可以充分展现出来。具体来说：一方面，关注学生基础。运动基础一般的学生，要夯实基础。教师可以借助智能训练模式，关注每一位学生的运动基础，强化跳绳的基础性训练。比如说，在智能手机上，布置“跳绳基础性训练任务”，并发送“跳绳基础性训练示范微课”，在微课的指导下，帮助学生顺利完成基础性训练；另一方面，开发学生潜力。运动基础较强的学生，要挑战自我^[8]。教师可以利用智能训练，进一步开发学生的运动潜力，提高学生对跳绳训练的热情。例如，布置“跳绳提升性训练任务”，附上指导型课件，学生可以从“自我提升”的目标出发，认真规划自己的跳绳训练，不断取得新的训练成绩。

3. 运用于评估和激励

在学生评估和学生激励中，智能训练也可以发挥重要作用。首先，在学生评估工作中，教师可以通过智能训练收集学生的跳绳训练信息，了解学生的训练情况，评估学生的身体素质、运动能力，对学生进行客观、全面的评估。在这个过程中，教师还可以利用智能化工具，对学生的跳绳训练信息进行“自动化统计”，将学生划分到不同的小组，如：“进步明显的小组”“成绩优异的小组”“态度积极的小组”“团结友爱的小组”等。教师可以按照“小组评价”的模式，实施精准化、高效率评估，关注到每一位学生的跳绳训练，帮助到每一位学生的跳绳训练。其次，在学生激励工作中，智能训练可以提供新的激励形式。举例来说，智能手机上涵盖各种各样的App，不同的App带有不同的功能。以“抖音”为例，在跳绳教学的抖音直播间内，教师既可以展示跳绳技能，也可以发红包、发祝福，学生可以进入一种轻松的训练氛围，体验“一边训练、一边互动”的模式，学生可以感受到教师的鼓励、关怀。而且，在智能训练中表现突出的学生，可以获得“跳绳训练喜报”，作为一种纪念。或者，获得线上展示机会，加入抖音直播间，展示自己的跳绳技能。这是一种激励，也是一种示范，可以带动更多学生，掀起跳

绳运动的热潮。

结语

综上所述，在跳绳教学中融入智能训练可以强化理论教学、差异化教学，还可以促进学生评估和学生激励工作。教师要积极研究智能训练，在传统的跳绳训练中加入智能化元素，构建与时俱进的跳绳教学体系。需要注意的是，智能训练虽有诸多优势，但不能盲目推崇。作为教师，要抓好引导工作，提醒学生：牢记训练目标、注意训练效率，让学生理性对待智能训练，不能陷入“玩大于学”“玩大于练”的心态，要关注自己的跳绳训练结果。

参考文献

- [1]张兴雄.泉州市本科高校花样跳绳开展现状及对策研究[J].九江学院学报:自然科学版,2021,36(2):117-120.
- [2]秦素梅,冉建,陈胜.成都市高校花样跳绳开展现状及对策分析[J].文体用品与科技,2021(11):15-16,137.
- [3]胡于海,黄莉,王杰,等.我国跳绳运动研究可视化分析及启示[J].南京体育学院学报,2020,19(10):22-30.
- [4]张兆龙,周丽云.移动智能终端下的高校体育网络教学研究[J].体育科技文献通报,2019,27(1):46-48.
- [5]王茂利.基于移动互联网的运动类App在高校体育教学中的应用[J].陕西教育(高教),2019,(3):48+61.
- [6]陈冰洁,孙悦.高校公共体育花样跳绳课程体系构建研究[J].武术研究,2020,5(6):145-146.
- [7]金革,周雨濛.高校体育开设花样跳绳课程的可行性研究——以延边大学体育学院为例[J].西部皮革,2020,42(4):157.
- [8]刘静.高校花样跳绳运动教学现状及影响因素分析[J].体育科技文献通报,2019,27(8):77,124.

作者简介

张唤（1991—）女，汉族，山西省吕梁市，硕士，鄂尔多斯应用技术学院讲师。研究方向：体育教育训练。

齐凌霄（1991—）男，汉族，呼和浩特市儿童福利院，河北省保定市，学士，研究方向：体育教育训练。